
ANALISI LOGICA E VERBI TRANSITIVI E INTRANSITIVI – 2  
 

A. Dividi le frasi in sintagmi con un tratto obliquo e completa ogni frase con un 
complemento oggetto. Attenzione! Il complemento oggetto è solo quello che dà la risposta 
alla domanda “chi?” o “che cosa?”; si lega direttamente al verbo senza dover mai usare le 
preposizioni. Infine analizza ogni sintagma, come nell’esempio. (S= soggetto; PV= 
predicato verbale; PN= predicato nominale; CO = complemento oggetto). 
 

1. Il cuoco / sbucciava / le patate.   2. Il capotreno ha controllato  _______________ . 

                                                                  
3. La matita ha tracciato ___________.   4. Gli uccelli depongono_______________ . 

                                                                
5. Il dentista ha curato ___________.     6. Il ministro ha emanato__________________ . 

                                                                   
7. Alice ha confortato  _______________.  8. L’investigatore scoprì  ______________ . 

                                                                               
9. Io    ho visto  ______________.       10. Alcune api  succhiavano ________________ . 

                                                                     
 
B. Dividi le frasi in sintagmi e completale con un complemento oggetto, solo se è 
possibile. Attenzione! Il complemento oggetto è solo quello che dà la risposta alla 
domanda “chi?” o “che cosa?”; si lega direttamente al verbo senza dover mai usare le 
preposizioni.  
1. Il generale ordinò________________.   2. La tempesta ruppe ____________________. 
3. Il leone balzò  _______________.           4. Le foglie caddero _____________________. 
5. Il leone sbranò  ______________.          6. Il tempo trascorreva  ___________________. 
7. Le primule fioriscono ___________ .      8. I lampioni illuminavano_________________.  
9. La zattera galleggiava____________ .    10. Diego ha compilato____________________.  
 
C. Ora riscrivi al modo infinito, tempo presente tutti i verbi dell’esercizio B inserendoli 
opportunamente nella tabella. Ricorda! I verbi che possono avere un complemento oggetto 
sono VERBI TRANSITIVI; l'azione che esprimono passa direttamente dal soggetto che la 
compie all'oggetto che la riceve, senza usare le preposizioni. 
I verbi che non possono avere un complemento oggetto sono VERBI INTRANSITIVI. 
 

VERBI TRANSITIVI VERBI INTRANSITIVI 
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